
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 06.05.2024

Zinseinnahmen des Freistaates Bayern seit 2014

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie hoch waren die jährlichen Zinseinnahmen des Freistaates Bayern 
seit 2014 bis heute (bitte aufgeschlüsselt jeweils nach Jahr, Art und 
Höhe der Zinseinnahmen in Mio. Euro angeben)?   2

2.  Wie hoch waren die jährlichen Zinsausgaben des Freistaates Bayern 
seit 2014 bis heute (bitte aufgeschlüsselt jeweils nach Jahr, Art und 
Höhe der Zinsausgaben in Mio. Euro angeben)?   2

3.  Welchen prozentualen Anteil an seinen Zinsausgaben kann der Frei-
staat Bayern seit 2014 durch seine Zinseinnahmen finanzieren (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahr und prozentualem Anteil angeben)?   3

4.  Wie viel Prozent des gesamten Landeshaushalts kann der Freistaat 
Bayern seit 2014 durch seine Zinseinnahmen finanzieren (bitte auf-
geschlüsselt nach Jahr und prozentualem Anteil am jeweiligen Gesamt-
haushalt angeben)?   3
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat  
vom 23.05.2024

Vorbemerkung:
Da die Haushaltsrechnung 2023 noch in Bearbeitung ist, ergehen die Antworten für 
die Jahre 2014 bis 2022.

1.  Wie hoch waren die jährlichen Zinseinnahmen des Freistaates Bayern 
seit 2014 bis heute (bitte aufgeschlüsselt jeweils nach Jahr, Art und 
Höhe der Zinseinnahmen in Mio. Euro angeben)?

Jahr Obergruppe 15 und 16

2014 79,3 Mio. Euro

2015 74,0 Mio. Euro

2016 63,4 Mio. Euro

2017 75,8 Mio. Euro

2018 62,2 Mio. Euro

2019 69,9 Mio. Euro

2020 107,7 Mio. Euro

2021 109,5 Mio. Euro

2022 61,9 Mio. Euro

Eine Aufteilung nach der Art der Zinsen, also nach festen und variablen Zinsen, wäre 
nur unter erheblichem Aufwand möglich.

2.  Wie hoch waren die jährlichen Zinsausgaben des Freistaates Bayern 
seit 2014 bis heute (bitte aufgeschlüsselt jeweils nach Jahr, Art und 
Höhe der Zinsausgaben in Mio. Euro angeben)?

Im Ergebnis werden auf den Zinsausgabetiteln nur Zinsen mit feststehendem Kupon 
verbucht, daher erfolgt die Darstellung in einer Summe.

Jahr Obergruppe 56 und 57

2014 891,6 Mio. Euro

2015 833,9 Mio. Euro

2016 752,7 Mio. Euro

2017 721,2 Mio. Euro

2018 596,6 Mio. Euro

2019 534,9 Mio. Euro

2020 482,9 Mio. Euro

2021 403,5 Mio. Euro

2022 375,8 Mio. Euro
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3.  Welchen prozentualen Anteil an seinen Zinsausgaben kann der Frei-
staat Bayern seit 2014 durch seine Zinseinnahmen finanzieren (bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahr und prozentualem Anteil angeben)?

Jahr Anteil in Prozent

2014 8,89 Prozent

2015 8,88 Prozent

2016 8,42 Prozent

2017 10,52 Prozent

2018 10,42 Prozent

2019 13,07 Prozent

2020 22,31 Prozent

2021 27,14 Prozent

2022 16,48 Prozent

Teilweise sind Zinseinnahmen mit bestimmten Ausgaben gekoppelt; für die Quoten-
berechnung erfolgte dennoch keine Bereinigung um diese Zinsen.

Vor allem in den Jahren der Coronakreditaufnahmen kann es aufgrund von Agien, die 
durch Negativrenditen bei der Kreditaufnahme entstanden sind, bei der Gegenüber-
stellung von Zinseinnahmen und Zinsausgaben zu Verzerrungen kommen.

4.  Wie viel Prozent des gesamten Landeshaushalts kann der Freistaat 
Bayern seit 2014 durch seine Zinseinnahmen finanzieren (bitte auf-
geschlüsselt nach Jahr und prozentualem Anteil am jeweiligen 
Gesamthaushalt angeben)?

Es ist der Anteil der gesamten Zinseinnahmen an den bereinigten Ausgaben des 
Staatshaushalts dargestellt.

Jahr Anteil in Prozent

2014 0,16 Prozent

2015 0,14 Prozent

2016 0,12 Prozent

2017 0,13 Prozent

2018 0,10 Prozent

2019 0,11 Prozent

2020 0,16 Prozent

2021 0,15 Prozent

2022 0,09 Prozent

Weitere Einzelheiten können der jeweiligen Beilage 5 zum Abschlussbericht zur Haus-
haltsrechnung (Gruppierungsübersicht) sowie den Zentralrechnungen der jeweiligen 
Einzelpläne entnommen werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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